

# MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap,

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasárnap ==

## Előfizetési ár:

Egész évre 3 forint, televevő 1 forint 50 k., egyéni szám 10 kr.  
Művelődési penzsek és reklamáziók Hirschl N. könyvnyomtatásában kaphatók.

Felolvasó szerkesztő:

**SINKOVICH ELEK**

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztésig költségmentesek a lap szerkesztésébe küldendőek.

Hirdetési díj: 4 hasznos péntor egyszeri hirdetésnél 10 kr. többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegűj 20 kr. Váltór nettósora 25 kr.

## Értekezlet a vasut ügyében.

A múlt hó 26-án Muraszombaton megtartott értekezlet igen látogatott volt s a felkésztéstől, amely Barthalos István beszédének nyomában kelt, visszhangzott a község házában terne.

A Körmenel-muraszombati vasut előmunkálatainak engedélyese elvitáztatlanul igaz érvekkel támogatott beszédében ismertette az általa kiépítési szándékolt vasutirány kiváló előnyeit és fontosságát ugy Muraszombat jövő fejlődése, valamint általában járásunk és az Örség közgazdasági viszonyainak, iparának, kereskedelmének emelése javítása tekintetében. Bebizonyítva láttunk, hogy vidékünk a vármegyénkben épített vasutakhoz évek hosszu során át akkora összeggel járult hozzá, hogy az a hozzájárulás, amelyet ezuttal a törvényhatóságoktól kérünk, nem tekinthető kivételes adózatnak, hanem jogos követelés rászinkröl.

Feléledő reménnyel hallgattuk az engedélyes meggyőző szavait s az értekezlet nyomában elhatározta, hogy a megyebizottsági tagokhoz kérelmet intéz a kért vármegyei segély megszavazása iránt, az értekezletről felvett és memorandum alakjában szerkesztett, jegyzőkönyvet pedig a kérelem támogatására felterjeszti a törvényhatóságokhoz. A jegyzőkönyv egész terjedelmében így hangzik:

## Jegyzőkönyv,

felvettét 1899. évi november hó 26-án Muraszombat és Vidéke érdekeltségének a Körmenel-Eőri-Szent-Peter-Muraszombati irányu vasut kérdésében tartott értekezletén.

Jelen voltak az értekezlet einökéül egyhangulag Horváth Pál ügyvédet választják meg és a jegyzőkönyv vezetését dr. Ritscher Samu ügyvédet jelölik ki:

Elnök az értekezletet megnyitván a vasut engedményesét Barthalos István pápai ügyvédet telkéri a vasut tervezetének előadására.

Az engedményes előadja a vasut tervezetét, kifejti szükségességét és a vállalat pénzügyi oldalát végül felolvassa Vasvármegye közgyűléséhez 4318. sz. a. beadott kérvényét, melyben előadása összegezve van.

Gróf Batthyány Zsigmond azon indítványt terjeszti elő, hogy mielőtt az értekezlet ezen ügyben állást foglalna, szolítsa el az Alsó-Lendva-Muraszombat-regedei vo-

nal engedményesét, hogy záros határidő alatt nyilatkozzék, vajlon megkezdje az építkezést vagy sem?

Dr. Uj Károly, Pósfay Pongrácz, dr. Czipott Zoltán és Saary József észrevételei után az értekezlet kimondja, hogy jelen tervezet az Alsó-lendva-Muraszombat-regedei vonallal összefüggésben nincs, miért gróf Batthyány Zsigmond ur indítványa tárgyalandó.

Ezután egyhangulag közlekedéssel kimondatik, hogy az értekezlet Barthalos István bemutatott tervezetét pártolja és magáévá teszi és ezen elhatározást következőkben indokolja:

„A tervezett vasut kiépítésében 3 nagy érdek: országos, megyei és helyierdek kielégítését látjuk.

Országos érdek képez a vasut kiépítése azért, mert feltétlenül szükséges nemzetgazdasági és ami fő, nemzeti szempontból.

Jelenleg vasutunk egyáltalán nem lévén, a közel lévő vasuti állomással bíró kis stájer városok ragadnak magukhoz minden forgalmat nemesak vidékünkéről, hanem még Zalaivármegye szomszédos községeiből is és mi szegényekkel arcunkon gondolunk arra, hogy a városunknál kisebb szomszédhely: Regele előttünk mint egy székváros áll és ha az embernek valami nagyobb bevásárlása van, ugy kénytelen Regedébe legfőljebb Gráczaba rándulni, míg a sokkal nagyobb és előkelőbb hazai piacok, melyeknek távolsága az előbbieknél tán szintén nincs messzebb, számításba sem jöhetnek, mert tőlük vasut hiányában teljesen el vagyunk szigetelve.

Létkérdés ezen vonal a hazai határszéli kereskedelemre és iparra nézve, mert míg vidékünknek vasutja és pedig az országba be — és nem abból kivívó vasutja nincs, itt kereskedelem és ipar csak teng és minden munkánk, minden termékünk csak a szomszédos államnak fog javára szolgálni.

Nem kell nagy logika azt belátni, hogy míg odaát Ausztriában tudják azt, miké nekünk az övéikén kívül más piacunk nem lehet, hogy összeköttetésünk saját ha-

zárkukkal oly nehéz, hogy majdnem lehetetlen, természetes, hogy az általunk kényszerűségből is hozzájuk vitt áruk és termékek a legalacsonyabb áron kelnek, míg szükségleteink, melyeket szintén onnét vagyunk kénytelenek fedezni, viszont a lehető legmagasabb áron kerülnek mihozzánk. Ezért van aztán vidékünkön, — melylyel a természet épen nem bánt mostohán, a nagy nyomor és elszegényedés, mely mind ijesztőbb mérveket ölt.

Ebben aztán előt adtuk annak is, miért lelkesedünk mi ép ezen vonalért mert ha a már tervezett Muraszombat regedei vonal Muraszombatuak mint végállomásnak mellőzésével előbb épülne ki, ugy az állapotok csak még súlyosbodhatnak és vidékünk ha nem is örökre, de beláthatlan időkre nemzetgazdaságilag hazánkra nézve elveszett; mert egy Muraszombaton át közvetlen Regedébe menő vasut ami kereskedelmünk és iparunk talpraállítását mindig akadályozni fogja.

Hazafias és igazán magyar érzelmünk arra késztet, hogy nyomoruságunk daczára is a hazafias és nemzeti érdekeket mindenekelőt helyezzük.

Vidéink intelligenciájának igen fáradtságos és nehéz munkába kerül az itteni majdnem egészben vend lakosság között a magyarságot terjeszteni és a hazafias érzést ébren tartani és mi szívvel-lelékkel teljes erőnköböl végezzük a súlyos feladatot s noha ezen munkánkban segélyt kapunk is, ennek ereje elszigeteltségünk okából jórészt hatálytalanná válik.

Anyira be vagyunk zárva itt, a ki-mozdulás olyan nehéz, költség és idő-vesztéssel jár, hogy az alsóbb elemi iskoláztatáson túl való kiképeztetést csak a legvagyonosabbak képesek gyermekeik megszerezni, mert elzártságunk miatt a gyermekeknek idegenben való iskolázatása rengeteg pénzbe kerül és ha valaki mégis megfeszíti erejét és ivadékaik nem akarja teljes tudatlanságban és műveletlenségben hagyni, hát elküldi gyermekeit Stájerbe, a ki pedig oda kerül, az a magyar-ágra örökre elveszett!

Ha az elemi iskolákban a derék tanítók a gyermekekbe valami magyarságot bele is öntenek, kiterülve az iskolából a külvilággal alig érintkezve elfeledik azt, miért aztán nem csodálkozhatunk, hogy minden munkánk, minden jóakarunk dacára már vidékünk jámbor vendői között is imitt-amott felüti a pauszahivamus sárkánya fejt.

Lehetetlen tehát, mikép ha valaki a magyarság érdekeit szíven viseli, ne munkálkodjék minden erejével azon, hogy ezen vidék a hazával, a megyével és annak központjával hozassék szoros összeköttetésbe, hogy így nem elzárta és elszigetelje, hanem az egész megye erejének hozzájárulásával itt az ország határain a magyarság meg erősödjék és kívülről a központból is erős támaszt lehessen.

Mikor így hazánkhoz, illetve a vármegyéhez csak látszólag és közigazgatásilag vagyunk hozzáfűzve, mert tényleg és különösen ipar és kereskedelem szempontjából inkább Stájerhez tartozunk, mint Vasvármegyéhez, mert hisz a megyével hivatalos dolgán kívül alig érintkezhetik az ember, valamint s ezt tekintve nem kételkedünk abban, hogy maga vármegyénk is a legnagyobb áldozatokra kell, hogy szánoja magát, ha ezen járást magához akarja fűzni csak a tervezett vasút kiépítésével lehetséges, Lehetően, hogy mindenki be ne lássa azt, mikép roppant nagy előnyököt és hasznokat biztosít ezen vonal az egész vármegyére, de különösen annak központjára nézve, mert amint eddig a határos osztrák helységek ami rovasunkra tettek azért irigylésre méltó jólétre, úgy ezen vasút mintegy csatorna átfogja terelni az egész forgalmat és annak levezetőjül vármegyénk központja fog szolgálni.

Reánk, illetve a muraszombati járásra nézve egyenesen létkérdés ezen vasutnalon kiépítése.

— Mint már előadtuk, a nyomor és elszegényedés mind nagyobb mérvet ölt, ennek oka, hogy vasút hiján az emberek sem munkájukat, sem terményeiket nem értékesíthetik. Tán az egész országban sehol sincs másutt az a szomorú helyzet, hogy saját birtokkal bíró földművelők parlagon hagyva felküket és alig keresve többet a napi kenyérnél, az aratáson, illetve az egész földmunkálati időn át a szomszéd megyékbe és tartományokba napszámba járjanak: és mintán egész nyáron át idegeneknek szolgálnak, telen át éheznek Csakis vasút tenné lehetséges azt, hogy itten valami ipar és kereskedelem fejlődjék és ez által a földműves is vevőjénekének gyümölcsét nem lenne képtelen majdnem ingyen elvételni, mert ha csak annyival emelkednének az árak, a mennyivel most a szállítási költségek nagysága miatt lenyomatnak már nagyban segítvén lenne a népe.

Létkérdés azonban ezen vasút mindnyájunkra, kik itt mint egy pusztaságban az egész világtól el vagyunk zárva.

Ha csak azt gondoljuk meg, hogy míg a legközelebbi hazai vasuti állomáshoz juthatunk, egy fél napig kocsin kell ülnünk, a miért a legkisebb utazás, — keresek lévén azon szerencsés helyzetben, hogy őr fogatuk legyen — legalább is 12ftóra, aránylag egy egész vagyona kerül, az ember igen megfogdolja, hogy fészkeből kimozduljon, hacsak ezt örökre nem teheti, a mire mindazon ép ezért vágyódnak, a kik idekötvén nincsenek.

Ilyen állapotban csak természetesen, hogy minden fejlődés, minden haladás lehetetlen. Mi már több mint egy emberöltőn át remeget lennünk, mikor teljesen végre óhajunk, hogy a vára-várt első vasút fűtőt városunkban meghallhassuk. Jötték éveken keresztül számosan közönni vasuti tervezetekkel mi miudzelek szavaznak hittünk, mindenkinnek hoztunk áldozatot, de minden erőlködésünk, a tervezők áldozatkészsége és lelkesedése, nemkülönben a mi áldozatkészségünk hiába való volt és vasutról most is még csak ábrándozniuk lehet.

Mi már annyit áldoztunk mindenféle vasuti ervek, hogy újabb áldozatokat hozni szinte

képtelenek vagyunk és a mi mégis ösztönözne bennünket, — a remény és bizalom, — kihalt; nem tudjuk már hiani, hogy valaha kapunk vasutat! Csak egy mód van, hogy reményünk újra ébredjen, mármint hogy főrelmünk új tápot nyerjen és ez az, hogy kívülről erősebb hatalom részéről nyerjen tápot, minek az a módja, hogy a tekintetes Vármegye mindenek előtt hathatósan segítse.

Kifejtettük a fentiekben, hogy alapos és indokolt kérésünk és könyörgésünk, melylyel a Vármegye közönségéhez fordulunk; de van a mi elhagyott járásunknak, mely idáig szerényen meghuzódva várta, míg reá kerül a sor, mondjuk, van ezen járásunk egy jogzema arra, hogy az eddigi vármegye közönségtől mintegy jutalmul addigi várakozásáért most hathatós támogatást nyerjen törekvésének megvalósításában és ez az, hogy most, midőn már a vármegye minden jelentősebb helye, minden valamire való zuga vasutalval ellátva és midőn ezen vasutak létrehozásánál mindenkor a közpénztár lett jelentékenyen igénybe véve, a melyben a mi filléreink is benne voltak, most, miután mi már anyai hely vasutjához járultunk hozzá, mikor mi is vasutat teremteni igyekszünk, bennünket is hathatós támogatásban részesítsenek.

Az értekezlet egyhangúlag elhatározta, hogy jegyzőkönyvét memorandum és kérvényképen a vármegyei törvényhatósági közgyűlés elé terjeszti azon kérelemmel, hogy Barthalos Istvának 4318. és alatt beadott kérvényét kedvezően elintézni és kérelméhez képest ezen vasutra kilométerenként legkevesebb 3000 frtot, sőt ha lehet 4000 frtot megsvazaini sziveskedjék, mit a jegyzőkönyvben kifejtett alapos okoknál fogva biztosan remél is.

Miután gróf Széchényi Tivadar, a kerület országos képviselőjének sürgönye, melylyel az értekezlet határozatait magáéval teszi, felolvastatott az elnök az értekezletet bezárja.

Kmf.

A jegyzőkönyv hitelesül: HORVÁTH PÁL sk., ügyvéd, az értekezlet elnöke.  
Dr. UY KÁROLY sk., ügyvéd,  
SAÁRY JÓZSEF sk., kir. járásbíró,  
Dr. RITSCHER SAMU sk., ügyvéd, jegyzőkönyvszerző.

## Gyűjtünk

### ERZSÉBET KIRÁLYASSZONYUNKNAK

#### Muraszombaton felállítandó emlékszóbrára!

(Folytatás.)

Az Erzsébet szoboralapra adakoztak még a következők:

Kerécz Ferencz Budapest, 2 frt. Hoffmann Ferencz, Luthár Emilia Szent-Bibor, 1—1 frt. Sneller Ferencz Budapest Luthár Károly, Luthár Károlyné, Lutharica József Szent-Bibor, 50—50 krt. Persa Mihály 25 krt. Miholics Ignác 20 krt. Fartély Rozsi, Zsilavocz Ferencz, Horváth Te. éz, Horváth Mária 10—10 krt. Klása Vera Szent-Bibor, 15 krt. Összesen 7 frt. Eddig kimutatott összeg 344 frt 3 kr. összesen 351 frt 3 kr.

Mindazon kedves hölgyeknek, kik a vidéken gyűjtéssel foglalkoztak és fáradoznak, meleg köszönetét küldi

az Erzsébet Szobor-Bizottság.

#### Néhány szó a muraszombati Erzsébet-szobor ügyéhez.

Ez év nyarán Zalamegye egy kis községe szobrot emelt boldog emlékü Nagyasszonyunk Erzsébet királyné emlékére. Egyszerű emberek emeltek tiszta szívvel ösztönözött érzett kegyeletből.

Es aspirálta Muraszombat néhány szépét s jóert lelkesülő hölgyét arra, hogy gyűjtést indítsanak egy Muraszombaton felállítandó Erzsébet-szobor javára. A milyen kerül, olyan legyen. Hisz a jó leten nem az áldozat követségét nézi, hanem hogy mily szívrrel adja azt valaki. S adtak mindnyájan.

A kedves lányok gombostű pénzüket áldozták fel, a szegény iparos, földműves ki-ki tehetsége színról járult hozzá. Az urak, azok is adtak tettség szerint.

Igy gyűlt össze háromszáz forint, a miből egy elég csinos szobor kerülne ki.

S most, midőn már a pénz begyűlt, a szobor tervezete is kész, kér a bizottság egy pár négyszögli területet a városról, a hol azt felállíthassa.

A város tanácsa pedig visszautasítja a kérvényt oly megokolással, hogy:

„A képviselő-testület tekintettel arra, hogy a szobor-bizottság által eddig gyűjtött elég 300 frt nyílt összegben dicső királyúnak emlékének méltó szobrot emelni nem lehet, a szobor gondozása és a térnek megfelelő kerető való átalakítása, park-szerű berendezéssel pedig a községet évenként jelentékeny pénzüsszeggel terhelné, akkor a midőn Muraszombat jövő fejlődésére sokkal fontosabb kérdések (vasut, kisdudóvoda, csatornázás, város háza stl.) várnak megoldásra s jogosan appellálhatnak a község áldozatkészségére, a szobor-bizottság kérelmét ezáltal teljesíthetőnek nem vélté.”

Ugyan micsoda egyszerű beruházást kíván az a szobor a város részéről?

Hisz a pleza ügyi parkirozva van már. Vagy ha épön még pár fával vagy bokorral több kelene a szobor körül, nem szolgálna-e az is csak a város díszére?

A mi meg a többi függő ügyeket illeti, azok teljesen a város magánügyei. Azokhoz az Erzsébet Nagyasszonyunk iránt érzett kegyeletnek semmi köze s a mit az egész járás az ő szentemlékének áldozott, semmiesetre sem fordítható más célra.

Végül azt, hogy hölgyeink áldoztak leg többet s fáradoztak a gyűjtésben. Tették pedig nem önzésből, nem nagyzolásból, hanem mert mindnyájuk szívében ott él Erzsébet emléke, ki szintén nő volt s szenvedett.

A város elutasító határozata, míg egyrészt Felséges Nagyasszonyunk emlékéért sérti, másrészt igen alkalmas hölgyeinkben a minden szépért és jóért való lelkesedést elfojtani.

EGY ASSZONY.

Meg kell jegyezni, hogy czikrió téved, ha azt hiszi, hogy Muraszombat képviselő-testülete nem viseltetik méltó kegyelettel megdicsőült Erzsébet királyúnak emléke iránt. Sőt éppen azért hozott elutasító határozatot, mert a felállítani szándékolt emléket nem tartja alkalmasnak arra, hogy Muraszombat és vidék lakói melyen érzett kegyeletének méltó kifejezést adjon; megfelelő impozáns emléke felállításáig pedig a község tehetségében nem áll.

(Szerk.)

## Helyi, vármegyei és vegyes hírek.

— **Uj főrend.** A főrendház folyó hó 27-én tartott ülésében gróf Szápary Pál sorki-ujfalvai nagybirtokos örökös jogu főrendet a főrendek jegyzékébe pótlólag beiktatta.

— **Vasutunk érdekében** Horváth Pál ügyvéd, Pósfay Pongrácz főszbiró, dr. Czipoát Zoltán járási és tb. m. főorvos és dr. Uy Károly ügyvéd mult hó 30-án Szombathelyre utaztak, a hol tíztelegetek az állandó választmány tagjánál s azok felkérték, hogy Barthalos István engedélyes kérvénye pártolólag terjesztessék a vármegyei bizottsági közgyűlés elé. Elismeréssel adozunk járásunk közeletének oszlopos tagjai iránt, a kik fáradságot nem kímélve, vasutnak lét-rehozásán fáradoznak.

— **Iff. Vratarios Iván** ügyvédjelölt mult hó 27-én a budapesti egyetemen utolsó szigorlatát sikerrel letette. Gratulálunk!

— **Megyei közgyűlés.** Vasvármegye törvényhatósága decz. 4-én tartja évnegyedes rendes közgyűlést, melynek tárgysorozatából kiemeljük a következő ügyeket: a vármegyei V. aljegyzői

állás betöltése; a kijelölt választmány 3 tagjának, a közigazgatási bizottság és az igazoló választmány 5—5 tagjának megválasztása; az áll. választmány javaslata a vármegyei kezelő- és segédzsemlényzetnek fizetésemelés iránt benyújtott kérvénye ügyében; alispáni előterjesztés a körmend—muraszombati vasút segélyezése tárgyában.

— **Községi vadászterületek** bérbeadásánál követendő eljárás illetőleg a közigazgatási bíróság 254/1899 szám alatt azon elvi határozatot hozta, hogy a községi képviselő testület a községi vadászterület bérbeadása iránt megtartott árverésen tett legmagasabb ígéret elfogadására feltétlenül kötelezve nincsen s a legnagyobbat ígérttel szemben a feurforgó körülményekhez képest esetleg a kisebb ígéretet tevő ajánlatot — mint a községre végredményben előnyösebbet — is elfogadhatja.

— **Ménló vizsgálat.** A magánosok birtokában levő köztenyészésre használható ménlovak vizsgálata f. hó 12-én d. e. 10 órakor fog megtartani Muraszombaton a községházán. A vizsgáló-bizottság a következő tagokból áll: elnök gróf Batthyány Zsigmond, társelnök Pósfay Pongrácz főszéki, Vrataries Iván kis-szombati lakos, egy méneskari tiszt és a járási állatorvos.

— **Állásától elmozdított segédjegyző.** Vármegyénk alispánja Kne. öcsis Feencz battyándi felfüggesztett segédjegyzőt péterhegyi úr helyettes körjegyzői és battyándi segédjegyzői állásában elkövetett számos visszaélés és szabálytalanság miatt állásától való elmozdítással büntette. A határozat még nem jövedős.

— **Halálozás.** Megilletődéssel vettük a gyász-hírt, hogy Károlyi Pál magyar-gönci nagybirtokos életének 87-ik évében hosszas szenvedés után mult hó 25-én Magyar-Gencsen elhunyt. Temetése november 28-án ment végebe nagy és előkelő közönség részvétel mellett. Vármegyénk szeretett alispánja iránt, aki az ellunyhban édes atyját gyászolja, megnyerte általános a részvét.

— **A tanítóok felnevelt gyermekei.** A ma tanítók érdeklődben, kik ek felnevelt gyermekeik vannak, a miniszter elismerés méltó rendeletet adott ki. A rendelet így szól: „Városokban, általában az állami népiskolánál magasabb fokú iskolákkal bíró községekben létező állami elemi népiskolák tanító állásainak betöltésénél első sorban figyelemmel kívánunk lenni olyan érdemes és családosi állami néptanítókra, a kik kisebb helyeken közelismerésre működnek s a kiknek p. o. gyermekeik nevelése czéljából nagy érdekük, hogy a fentebb említett állásokra áthelyeztessenek. E végből bizalmasan felhívom a tanfelügyelő urat, hogy a mennyiben tankertületben ilyen állami néptanítók vannak, azokról még ez évben hozzám indokolt jelentést tegyen, kiemelve az illető állami tanító érdemeit, családi viszonyait stb. A mennyiben megfelelő állás rendelkezésünkre jut, szívesen fogom előmozdítani az érdemes állami tanítók e részbeni érdekeit.”

— **Különös haláleset.** Benczák Iván, a battyányfalvi uradalomban szolgáló bérnesnek 3 éves fia mult hó 27-én apja után az ököristállóba ment s míg apja dolgát végezte, a gyermek az ökrök körül járkált, miközben az egyik ökrök szarva a kis fiu fején volt kendőbe beleakadt s annál fogva az ökrök a levegőbe emelte. Mire észrevették, a szegény gyermek már halva volt, mert a kendő nem szakadt el s miután zorszoran volt megkötve a fiu álla alatt, fulladás következtében állott be a halál, amint azt a megejtett vizsgálat kiderítette. Vétkes gondatlanság esete fogóvra fén, a szülők ellen megindított a büntető eljárás.

— **Köszönet-nyilvánítás.** A barkóczi szegény óvodás gyermekek felruházására gróf Batthyány Zsigmond ur 6 Méltósága 35 forintot, Kladiwa József unokáé 6 Nagysága pedig ruhásműveket volt szíves adományozni. Fogadják a nemes szívű adakozók a meleg téli ruhával ellátott 18 szegény óvodás gyermek nevében hálás köszönetem nyilvánítását. Nagy Ida, óvodón.

— **Bodóhegyi templom-szentelés.** Az eddigi megállapodások szerint Gyurátz Ferencz püspök ur Ó méltósága december hó 9-én d. e. 1/9 óra tájban érkezik Grác felől Regedébe, ahol Dr. Czippott Zoltán bodóhegyi gyülekezeti felügyelő úr egy kisebb küldöttség fogadja. Ugyanitt tisztelje a nemrégiben alakult regedei ev. leánygyülekezet Fischer Rudolf lelkészével. Püspök ur kíséretével Vashidegkuton át veszi útját, itt a magyar határon a járás ev. közönsége és a hatóság képviselői fogja őt üdvözölni; Bodóhegyre d. e. 11-12 óra között érkezik ahol a gyülekezet nevében Siftár Károly lelkes ur fogadja.

— **Ügyes tolvaj.** Cziffer Balázs mártonhelyi lakos, mikor a napokban Muraszombaton járt, betért a kocsamába. Ott esőben horogzott, mikoron melléje szegődött Neimeister Mihály battyányfalvai lakos és ellopta a pénzes tárczáját, aztán ügyesen ellillant. Jó darabig ütötték a nyomát, míg rátaláltak, de akkor már elfogott a pénze. Följelentették a muraszombati kir. járási bíróságnál.

— **Hideg szentelő.** Kakas Mária királyszéki illetőségű czigányasszony már hosszabb idő óta tudóvásban szenvedett, de azért csak botorkált községről-községre, hogy életét összekoldjalja. Az utóbbi napokban azonban már nem bírták lábait s két napig fektűt a barkóczi határban, kint a szabad ég alatt a muramenti erdőben és nyomatott váltotta meg a halál szenvedését f. hó 1-én éjjel. Három kiskoru gyermeke virasztott mellette sírdogálva, mikor a községbeliek rátaláltak.

— **Vizbofalás.** Lázár Mária 16 éves barkóczi leány mult hó 25-én Stájerban volt napszám munkán s hazamenet nem várta be míg csónakkal érte mennek, hanem neki indult a Muráknak s már jó darabot ment, mikor egyszerre mélyebb helyre kerülőn a sebes víz elkapta s mielőtt ki menthették volna a vízbe fuladt.

— **Az állatokra** nézve örömdetes és hasznos hírtől szolgálhat, hogy a budapesti magyar kölcsönös állatbiztosító-társaság mint szövetkezet működését vármegyénkben is megkezdte és a biztosítási szervezést a társulat köztisztviselők és közbizalomban részesülő vezérképviselője dömötöri Németh János ur eszközöli. Nem mulaszthatjuk el ez alkalommal a gazdaközönség figyelmét az állatbiztosításra és annak hazánkban egyedül művelőjére, a magyar kölcsönös állatbiztosító társaságra mint szövetkezetre felhívni, mely társulat megővja a gazdát az állatállományában előfordulóhat tetemes károktól. Ugyanis rendkívül mérsékelt díj mellett kártérítést nyújt a biztosítottaknak, ha szarvasmarhája bármily okból elhunyt, vagy oly sérülést szenved, hogy kényzszerzésre szükséges feurforgó.

— **Vármegyei segély a vasútra.** Telefonon vettük az öröm hírt, hogy az állandó választmány elhatározta, miszerint a f. hó 4-iki megegyezésről közgyűlésnek a Körmend-muraszombati vasútra kilométerenkint 3000 forint megegyező segély megazavazását fogja javasolni.

— **A legelősebb politikai napilap.** A „Reggeli Ujság” 1900. január 1-ére új előfizetést indít. A „Reggeli Ujság” lak egy politikában, mint a társadalmi, közgazdasági művészeti és minden a közügyet érdeklő kérdésben csak egy irányulva van: az igazságot megírni és bármiféle tekintet nélkül azért küzdeni. Irodalmi része előkelő színvonalon áll, híradása mindenről megbízható és gyors. Kitűnő regényt és érdekes tárczákat közöl. A „Reggeli Ujság” egyik célja az, hogy a jelenlegi súlyos gazdasági viszonyok között a magyar család anyagi érdekeit és megélhetését mindenképpen előmozdítsa. A „Reggeli Ujság” mindennap nyolcz oldalon jelenik meg és tényleg a legelősebb politikai napilap. Előfizetési ára: Vidékre portóménten: Egy hónapra 50 kr. Negyedévre 1 ft 50 kr. Budapesten házhoz hordva: Egy hónapra 30 kr. A „Reggeli Ujság” kiadóhivatala Budapest, József-körút 19.

## Nyilváltó

\*) Az e rovat alatti közl. nem vállal fel, a szerk.

**Selyem damaszt** 75 krtól 14 ft 65 krig méterenként. — valamint fekete, fehér és színes. **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 ft 65 krig méterenként. — a legdíszesebb szövés, szín és mintázatban. **Privát-fogyasztóknak** postabér és vámmentesen valamint házhöz szállítva. — **mintákat pedig postafordultával** küldenek. **Henneberg G. selyemgyárai** cs és k. udvari szállító ZÜRICHEN. — Magyar levelezés. Svájcba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. —

# 6

húzásra érvényes nagy jótékony-czélú — sorsjáték a budapesti poliklinikai egyesület kórháza javára — sorsjegy ára csak

1 korona

Főnyeremény

# 100.000

korona ért.

5 nyeremény á 20.000 kor. stb. ért. Kivánatra 20% levonással készpénzben kifizetetik.

Első húzás

visszavonhatatlanul

már január hó 4-én

Megrendeléseket pontosan teljesít:

## A Nagy Jótékonyági Sorsjáték

kezelősége

a Budapesti Poliklinikai Egyesület

kórháza javára

BUDAPEST, IV. KOSSUTH LAJOS-UTCA 1. SZ.

BEIFELD JÓZSEF,

VII., Károly-körút 1.

GAEDIKE A.

IV., Kossuth Lajos-utca 17.

809 és 321. V. sz.

### Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmében ozenel közhírrá teszi, hogy a pécsi és a muraszombati kir. járásbíróság 1897. évi 18031. és 8002. számú végzési következésében Dr. Uy Károly ügyvéd által képviselt Krausz Lajos utóda, Neumann Ignác és társa, egy Bertalanics Mátyás borhidai lakos javára Skricek Miklós és neje borhidai lakosok ellen 68 frt 71 kr. és 145 frt 24 kr. s jár. erejéig 1897. évi július 17-én és december 23-án foganatosított biztosítási és kielégítési végrehajtási utján le- és fellátoglatl és 456 frt-ra becsült következő ingóságok, n. m.: lovak, szekerek, sertés- és szarvasmarhából álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a muraszombati kir. járásbíróság 1899. évi V. 36/11. és 1898. V. 326/7. sz. végzése folytán 68 frt 71 kr. tőkekövetelés és 52-

szos járuléka, ugy 10 fut 90 kr hátralévő követelés és ennek 1899. évi augusztus hó 15-éig járó 5% kamata erejéig Borháza községben Skrivcz Miklós és neje áliperek lakásán leendő eszközösödésére

1899. évi december hó 4. napjának délelőtti 10 órája irata által közzétett és alább vezető záradékok egy megújgyzéssel hivának meg, hogy az éntett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében kézzépenzáltetés mellett a legutóbbi tulajdonok, számkögy esetén beírások által is eljuttatottak.

Amennyiben az előírtvizendő ingóságokat mások is le- és féllfigyeltatták s azokra kielégülési jogot nyertek volna, ezen áruverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §. értelmében ezek javára is eljondelték

Kélt Murazombatban, 1899. november 22.

Szabadády József, kir. bírósági végrehajto.

Van szerencsém a n. é. közönség beoscs tudomására hozni, hogy

Murazombatban,

Zsábközségben

a Ráuper-féle házban egy

épület és géplakatos

műhelyt

nyitottam.

A n. é. közönség szives pártolását kérvé, maradtam

Hazafias tisztelett

CZIRÁKY ANTAL,

épület-és géplakatos.

T. CZ.

Van szerencsém m. t. Uraságotat tisztelettel értesíteni, hogy miként minden évben, ugy az idén is üzletemben egy dugszagol, az élet minden szakában szükséges cikkekkel felszerelt

karácsonyi és ujjevi bazárt

állítok fel, melynek szives megtekintésére a n. é. közönséget tisztelettel meghívom.

Az amugy is gazdag raktáramat az idén számtalan elegáns házi- és piperezikkkel gazdagítottam s ajánlok többek között mindennemű norbergi, pipere- és szövöttárúkat, eső- és napernyőket, pamutok, selvem-szallagokat, továbbá kézimunkák nagy választékát, az utóbbiakhoz a lozzávaló mosható selymet, valódi selymet, czémákat stb.

Raktáron tartok azokkívül lábbelikeket, uraknők és gyermekek számára, bőrkétyűket, játékszekeket, úri- és női bőrnöveket, kézi táskákat igen nagy választékban; levélpapírokat dobozban, valódi franciaia parfümököt, nemkülönben ajánlom gazdag raktáramat, vászon-árúknban, valamint számtalan itt fel nem soroltat cikkekkel, mindent kiváló minőségű és olcsó áron, amiről különben csak szerezhető meggyőződés

Midőn minél számosabb megrendelésért esedeznék, vagyok

kiváló tisztelettel

H. Hafner-Porges.



Máriaczellai Gyógyforrások

gyógyforrásban mindenható, azért mi máshoz forduljunk és regismert ház szer. Gyógyulástunk, a gramér gyonygo sege, kellemetlen szaga léteget, felfuvalás, szanygo csipogás, hátkia, gyomorgörgő, szesz avyakosodás, sárgaság, és csomor kanyar, gyomor, és a gy. szorulás hatátois

regadás, a gyomor túlfuvalás, csel- és italból, mághízta- és fiammoriboná-betartamk elien is miut máshoz egyúgy is forduljunk a Máriaczellai gyomoressepek egek hosszú során át tett tapasztalatok után mint a legjobb szer lett kipróbálva, a paról a bizonyítványok egész serege tanuskozik. Egy évig használati utatásal át ára 40 kr. kettőszázd 70 kr. Fővárosias:

Brady Károly, gyógyoszerész: „Könyg von Ungarn” gyógytárban Bécs I. Fleischmarkt 1 Minden gyógyszertárban kapbat.

Írókártyák: Török József, Fudarsák, VI. Király utca 12. 19—8.

Advertisement for Horgony-Pain-Expeller Liniment. Includes text: 'Richter-tele Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp. Ezen hirtveves hássza ellenállt az idő megpróbáinak, mert nem több, mint 20 év óta melezható, fadabeszes tanó be-dörzsöléséint alkalmazták károssevel csuszál, tegezszagjalansal, és megáta ékál és az orvosok által bebizonyoskoto is mindig gyakrabán melezhető. A valódi Horgony-Pain-Expeller gyógytárban gyógy-Liniment elveveses árt, a m. r. k. szert, hanem igyzi nepszózi házi-zer, melyek egy háztartásban sem kelene. Hozzájárul 40 kr., 70 kr és 1 fr. üvegekben árban majdnem minden gyógy-szerben is kesolet-ban van; főrákár: Török József, Fővárosias-szerződés Budapestben, Lovasvár utca 12. A val igaz óvatossá legyünk, mert több káros-bertőlki utaztat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” valódi és Richter-csepegyzes-nélkül meg nem valódit vásárlta vissza. EGERTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT és. és kir. udvari szállitók.

PESTI HIRLAP.

Két évtizedes mult áll immár a PESTI HIRLAP mögött. Két évtized bizonyítja, hogy hazánk e legelterjedtebb s egy legjobban elismert lapja méltó utódja lett a dicső emlékké Kossuth Lajos történelmi nevesettségű PESTI HIRLAPJÁNAK

Ki vonhatná ezt kétségbe? Hisz a PESTI HIRLAP — mint a hírszemegy év alatt megjelent minden sora bizonyítja — szabadeivű minden irányban, egy politikai, mint társadalmi tereu; független ízlés és lefele, a hatalommal és a nagy közönséggel szemben egyaránt; demokratikus minden ízében s eszággedetlen híreltöje, terjesztöje és rajongó híve a társadalmi egyenlőség megszentelt elveinek.

Szabadelvűség, függetlenség, demokratikus egyenlőség — volt és marad a Pesti Hirlap programja.

E programra esküszük, e programhoz hű maradt mindenkor a szellemi munkások ama fényes gárdája, melyet a Pesti Hirlap (ugy a m. ltblen, mint a jelenben) maga köré csoportosít.

Vezérezkikírói ez idő szerént: dr. Kenedi Géza (felelős szerkesztő), dr. Vázsonyi Vilmos ifj. Ábrányi Kornél, Kóbor Tamás. Tárcaírói pedig: Mikszáth Kálmán, Tóth Béla (egyszers mind a közkeveltségű Esti levelek írója), Murai Károly, Gárdonyi Géza, Quintus (Kenedi Géza), Kóbor Tamás, Bede Jób, Tömörkény István, Kálmán László, Komok (Georg Mihály), Gyóry Ilona (szem kritikus), Kézdí-Kovács László (műkritikus), Koboz (Kozma Andor), a közkeveltségű veses hetű krónikák szerzője, Vértesi Arnold, Ab nyi Árpád, Krúdy Gyula, Zempléni Árpád, Hoffmann Ottó stb.

A PESTI HIRLAP közkeveltségű karcolatait, eszeveéseit, kis cikkeket, Mikszáth Kálmán (A tisztelet Házból), ifj. Ábrányi Kornél (a Lloyd-klubból), Bede Jób (Vizy Gábor levelei), Murai Károly, stb. írják

Specialitási is vannak a Pesti Hirlapnak s ezekre névbe egyetlen más lap sem vetókedelhet vele. Ilye-ek az imént említett országgyűlési közéleti, politikai társadalmi u. n. karcolatok (eszeveéseik) mellett első sorban az Esti levelek, melyekben a toll első rangu művésze Tóth Béla — ez idő szerint legjelesebb tárcaíróink — napi eseményekhez, aktuális kérdésekhöz szól hozzá, ritka elme éllel s országseget elismert szellemességgel, hol tudományos alaposággal, hol könnyed gnyonyal tanítva és kritizálva.

Másli specialitása a lapnak a Szerkesztői üzenetek napokintit gazdag poszta, melyet a szellemes Quintus állit össze hangyaszergelemma s széleskörű tudományos késülettel; mulattatva, tréfálkozva vagy ábrázolva.

Minden év előfizető, aki december hó folyamán legalább negyedévre előfizet, sz. ntén megkapja ingyen és bérmentesen a Pesti Hirlap nagy képes naptárát az 1900 évre, valamint a lapban folyó regény addig megjelent részét külön lenyomatban. — A Pesti Hirlap Naptára karácsony előtti héten fog szétküldetni. — A kiadóhivatal czime, hova az előfizetési díjakat legzélszerűbb postautalványon kaldeni: Budapest, V. Váci-körút 78.

További specialitások: a hetekinti sakk-rovat, melyet hazánk első sakk-mestere Charousek Rozsó szerkeszt, szakértő munkatársak segítségével; továbbá az időnkint adott bélyegfedelők rovata, artista-hírek (Amaz Kósa Rozsó, emezt Kiss Dezso állítja össze)

A lap rendes helys dólozótársai — a már felsoroltakon kívül — szintén eszaga kpróbat hitlapok: báró Josiba Kálmán (külpolitika), Luby Sándor (naphírek) dr. Komor Gyula (szem kritikus), K. Kovács László (képzőművészeti kritikus) dr. Beldi Izor (zenekritikus), Szabó László (vegyes és külföldi tárcaik), Szegő Béla (vegyes és távlatok), Warm Adolf (közkeveltség), Balla Vilmos (a szintén specialitást képezo gabonatörszédi karcolatok írója), Guthli Imre (történelemszűditő), Zsoldos László (helyi tudósító), Schmittl József, segéd-szerkesztő

A tartalom gazdagsága és terjedelen tekintetében szintén első helyen áll ma naplappunk közt a Pesti Hirlap, mely napról-napra 22-24 oldalon jelenik meg, vasnapokint pedig 32-48 oldalon. Külön kedvezményeket is nyújt el fizetőnek még pedig:

- a) havonként egy jegyzéknaplót, a hó minden napján, folyjegyzésekre szánt lapokkal;
b) évenként karácsonyi ajándékat a PESTI HIRLAP NAGY KÉPES NAPTÁRAT a legújtonabb hírek válogatott dolgozataival, közhasznú tudnivalókkal s a legérdekesebb képek egész tömegével;
c) a Párisi Divat című, fényes kiállítású képes heti divatlapot (Gyóry Ilona sz. készítésében) a Pesti Hirlap előfizetői féláron kapják

Regény-közlemények dolgában is elsőseg illeti a lapot; eredeti regényeit Mikszáth Kálmán, Abonyi Árpád és Werner Gyula írják; fordított regényeit pedig a külföldi irodalom legelső reudü termékeiből válogatja össze.

A Pesti Hirlap regény-eseméket napokintit egy-egy külföldi (francia, angol, orosz) tárca, elbeszélés, rajz vagy tréfás dialog egészíti ki, ugy hogy annyi élvezetes szépirodalmi olvasmányt, mint a Pesti Hirlap valóban egyetlen más lap sem ad ma olvasóinknak.

Méltán mondhatjuk tehát ma hazánk legelterjedtebb lapját a leg-olesőbbnak is: méltán ajánlhatjuk a nagy magyar olvasóközönség pártolásába; mert a Pesti Hirlap előfizetői ár egy óra csak 1 fut 20 kr, negyedévre 3 fut 50 kr s a Párisi Divattal együtt 4 fut 50 kr. (Mutatványszámokat levelező-lapon küldözött óhajra a kiadóhivatal mindenhova küld, a hova a lapot számunkint nem árulják.)